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EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII

Arkusz 1

Czas pracy 90 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o~

10.

11.

Prosze sprawdzié¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron
ibarwnag mape. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z olowka, linijki, gumki
oraz kalkulatora.

Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac¢
otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktorg mozna uzyskac¢ za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2002

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 40 punktow.

(Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Egzamin maturalny z geografii
Arkusz 1

Korzystajac z dolgczonej do arkusza mapy topograficznej Suwalskiego Parku
Krajobrazowego, wykonaj zadania z arkusza 1.

Zadanie 1. (2 pkt)
Obok zachodniego brzegu jeziora Hancza znajduje si¢ Gora Leszczynowa. Przypomnij sobie
glebokos¢ tego jeziora i oblicz jej wysokos$é wzgledna:

- ponad lustro wody jeZiora HaNCZa ........ccceeiveeirieiiiiiieiiirie e st sneess s sraesraeeneesnna s

- ponad najglgbSzy PUNKL JEZIOTA ......ccccviieiiieeciie ittt esa e e e e esseeesneas

Zadanie 2. (2 pkt)

Pomigdzy jeziorami Hancza i Kamendut lezy punkt wysokos$ciowy 261,3 m n.p.m.. Odleglo$¢
tego punktu od zachodniego brzegu jeziora Kamedul na mapie wynosi 3,4 cm.

Oblicz t¢ odlegto$¢ w km.

Zadanie 3. (1 pkt)

Ponizej zamieszczono fragment mapy z atlasu samochodowego Polski, przedstawiajacy
fragment Suwalskiego Parku Krajobrazowego, taki jak na dotaczonej mapiec topograficznej.
Odlegtos¢ zmierzona pomigdzy tymi samymi punktami na obu mapach wynosi odpowiednio
18 cm (na topograficznej) i 3 cm (na samochodowej). Podaj skalg mapy samochodowej.

Zadanie 4. (2 pkt)

,,Obszar Polski poinocno-wschodniej jest odwadniany przez Niemen i jego doplywy. Przez
teren Suwalskiego Parku Krajobrazowego przeplywaja dwa doplywy Niemna. Pierwszy
z nich przeplywa przez najglgbsze polskie jezioro, plynic nastgpnic na potudnie dobrze
wyksztatcona doling glacjofluwialng przez Suwatki, skreca na poludniowy wschaod,
przeplywa przez Wigry i 18 km za granicg Polski uchodzi do Niemna. Drugi ma swoje Zrodta
w potudniowej czgsci parku, skad plynie na polnocny wschod, przeptywajac przez kilka
malych jezior, nast¢gpnic wkracza na terytorium Litwy, skr¢ca na péinoc i uchodzi do dolnego
Niemna™.

Odczytaj z mapy nazwy opisanych doplywow Niemna:

PIETWSZY — woviiiieeeeviiirinneeeenn. , drugi — v
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Zadanie 5. (I pkt)
Na obszarze o urozmaiconej rzezbie wystgpuja dosc licznie jeziora bezodplywowe. Odczytaj
z mapy nazwy dwaoch takich jezior na terenie Suwalskiego Parku Krajobrazowego (sprawdz

dokladnie, czy rzeczywiscie sa one bezodptywowe).

Zadania 6. 1 7. wykonaj, wykorzystujagc map¢ i zamieszczony nizej profil podthuzny rzeki
Jacznowki, lewego dopltywu Szeszupy.

mn.p.m,

Zadanie 6. (I pkt)

Na profilu wpisz nazwy dwoch jezior, przez ktore przeptywa Jacznowka.

Zadanie 7. (2 pkt)
Opisz skalg pionowa profilu, wpisujac w oznaczone miejsca przy osi pionowej odpowiednie
warto$ci. Przedzialy skali na osi pionowej zaznaczono co 10 m.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Liczne wzniesienia wystgpujace na obszarze Suwalskiego Parku Krajobrazowego (SPK) maja
dwojaka geneze¢. Porownaj ponizsza mapg geomorfologiczng z kolorowa mapa SPK i napisz,

jakiego pochodzenia sg nizej wymienione wzniesienia:

Gora Tabaczyna.......cccccovevvvieiiiieie i, , Gora Zalewki ............

GOra Walik...ooooeeeeeeie e , Gora Cmentarna........

e —
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Zadanie 9. (2 pkt)

Nicktore nazwy geograficzne w polnocno-wschodniej Polsce maja obce, niepolskie
brzmienia, zwigzane z j¢zykiem mieszkajacej tu mniejszo$ci narodowej. Przykladem sa

nazwy jezior Purwin (purwinis — bagno), Kojle (kojlis — futerko)

, Perty (pirtis — taznia)

i micjscowowsci — Trakiszki, Szypiliszki, Gulbieniszki. Przypomnij sobie z lekcji historii
dzieje tych ziem, wyjasnij pochodzenie tych obco brzmigcych nazw geograficznych

1 uzasadnij historyczne uwarunkowania ich istnienia.
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Zadania 10. 1 11. wykonaj w nawiazaniu do nizej zamieszczonego planu batymetrycznego

jeziora Hancza.

Zadanie 10. (2 pkt)
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Przyporzadkuj przekroje batymetryczne liniom przekrojow zaznaczonych na planie, wpisujac
na przekrojach odpowiednie oznaczenia literowe z planu. Przekroje w stosunku do skali planu

jeziora sa powigkszone.

Zadanie 11. (2 pkt)

Jezioro Hancza jest jeziorem polodowcowym. Okre$l jego charakterystyczne cechy
morfometryczne (ksztatt i glgboko$¢) 1 na ich podstawie zaklasyfikuj, jaki to typ jeziora.
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Zadanie 12. (I pkt)
Przeczytaj notatk¢ prasowa zamieszczong ponizej i wyjasnij, jakie procesy sa przyczynag faktu, ze
nowy pomiar gigbokos$ci jeziora rozni si¢ od wartosci przyjmowanej dotychczas w literaturze.

NA DNIE HANCZY
..................................................................................... Krzysztof Starnawski najglebszemu
polskiemu jezioru — Hanczy — zabrat 3,5
..................................................................................... mEtTa. Na WIQkSZOéCI map ]ez'oro ma
108,5 metra gtebokosci. Starnawski, jako
pierwszy nurek w historii, zszedt na dno
..................................................................................... w najglebszym z mierzonych migjsc i
odczytat 105 metrow. Nurkow, ktorzy
..................................................................................... zeszli ponizej 90 m, moma w Polsce
policzy¢ na palcach. Dotychczas nikt nie
dotkngt dna lezgcej na Pojezierzu
..................................................................................... Suwalskim Hanczy.

- Juz od 20 metra w jeziorze panuje
..................................................................................... absoh_ltna c|emn0éc’. Na dnle Wb”em Sle
po pas w mut, ktory catkowicie
ograniczyt mi widoczno$¢ — opowiada
..................................................................................... Starnawski.

Zadanie 13. (I pkt)
W tabeli podano czas trwania termicznych pér roku w Suwalkach i w Shibicach (miasto
nad Odra). Sformuluj wniosek dotyczacy dhugosci trwania lata 1 zimy oraz pozostatych por roku.

Pora r ok u (liczba dni)
Miejscowosc Przedwiosnie Wiosna Lato Jesien Przedzimie Zima
Suwatki 21 54 04 47 29 120
Stubice 42 64 80 77 35 67
Zadanie 14. (3 pkt)

Uwzgledniajac przejsciowos¢ klimatu Polski, wyjasnij przyczyny zroéznicowania diugosci
trwania por roku w Stubicach i w Suwatkach.
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Zadanie 15. (4 pkt)

Przestrzenne zroznicowanie cech klimatu Polski ma wplyw na produktywnos¢ rolnictwa.
Z podanych ponizej okreslen wybierz trzy i wpisz w odpowiednie miejsca w schemacie, tak
aby utworzyly w pionie ciag zaleznosci dla podanych krain geograficznych.

UWAGA!

Strzatki poziome pokazuja kicrunck nasilenia zjawiska od Pojezierza Lubuskiego do
Pojezierza Suwalskiego.

Stwierdzenia:
- wzrost oceanizmu, - spadek liczby pokosow lqk,
- wzrost kontynentalizmu, - skracanie okresu wegetacyjnego,
- wzrost liczby pokosow {qk, - wydluianie okresu wegetacyjnego.

7 T~
. ' P

POJEZIERZE
LUBUSKIE
HIASTVMANOS
HZYHdIZA10d

Zadania 16. 1 17. wykonaj w odniesieniu do poniZej zamieszczonego opisu zwierzegcia,
zyjacego w Suwalskim Parku Krajobrazowym:

wJest to najwiekszy europejski gryzon. Na terenach bagnistych, przy niskich brzegach,
zwierzeta te z galezi, resztek roslin zielnych i blota wznoszq domki w ksztalcie kopcow,
o wysokosci do 2 metrow i szerokosci do 12 metrow. Wewnqtrz znajduje sie komora
mieszkalna, zawsze pofozona powyzej poziomu wody. Przy niskim stanie wody zwierzeta
wznoszq tamy spietrzajqce wode tak, aby wejscie do ,,domku’” znajdowato sie pod wodq ™.

Zadanie 16. (I pkt)

Podaj nazwg zwierzgcia i ,,domku” budowanego przez nie.

Zadanie 17. (1 pkt)
Podaj przykiad jednego parku narodowego w Polsce, w ktorym te zwierz¢ta zyja.

Zadanie 18. (2 pkt)

Korzystajac z mapy, okresl charakter osadnictwa wiejskiego na Suwalszczyznie. Uwzglednij
wielko$ci wsi oraz koncentracj¢ zabudowy we wsiach.
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Zadanie 19. (3 pkt)

Zamieszczona ponizej mapa przedstawia projekt zagospodarowania odkrytego w 1962 r.
ztoza rud zelaza Krzemianka o zasobach okoto 700 min ton. W latach sicdemdziesigtych
ustalono obszar gorniczy dla zloza oraz wykonano niniejszy projekt jego zagospodarowania.
W roku 1982, na skutek licznych protestow, podjgto decyzje o przesunigeiu terminu realizacji
projektowanej inwestycji. Fakty powyzsze $wiadcza o istnieniu tu konfliktu intereséw.
Okresl, na czym polega istota tego konfliktu. Rozwaz dwie rézne wersje jego rozwiazania
i ocen, ktora z nich w Twojej opinii jest korzystniejsza.

b
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Zadanie 20. (2 pkt)

Postugujac si¢ legenda do mapy topograficznej, odczytaj umieszczone na mapic cztery
rodzaje obicktow shizacych turystom, znajdujace si¢ na terenic Suwalskicgo Parku
Krajobrazowego 1 wpisz je ponizej.

Zadanie 21. (3 pkt)

Na mapie Suwalskiego Parku Krajobrazowego zaproponowano lokalizacj¢ trzech nowych
obiektow infrastruktury turystycznej, oznaczajac wybrane pod nie miejsca literami A, B, C.
Ocen zaproponowang lokalizacje, uwzgledniajac szczegdlnie wplyw tych obicktow na
krajobraz i srodowisko przyrodnicze Suwalskicgo Parku Krajobrazowego.

Obiekt Ocena lokalizacji

A. Pola golfowe

B. Hotel

C. Pole biwakowe




